

教师节，致敬辛勤的园丁

老师，我们为您定制心愿

本报9月8日讯(记者 李飞)在第32个教师节来临之际，齐鲁晚报特在9月9日推出“念师恩——我身边的好老师”特别报道，向那些奔走一线、始终为学生未来而奋斗的老师群体致敬。同时，为了进一步表达对老师的敬意，齐鲁晚报特别策划，为老师私人定制心愿。如果老师您心里有想实现的愿望，可以告诉我们，我们尽可能帮您完成。

作为辛勤的园丁，太阳底下最光辉的职业，教师是这个时代的筑梦者，需要礼赞。但教师也是一个个平凡的个体，

成就他人梦想，他们也同样期待着自己的梦想照进现实。老师，您有什么样的心愿？

在这个私人定制逐渐流行的时代，定制服装、定制汽车、定制旅行，甚至连海尔都为客户定制冰箱了。近日，一个小姑娘事先将自己的手绘稿发给了海尔公司，后者随之就给她打造了一台世界上独一无二的专属冰箱。一对一服务，满足用户一个个的小要求。

而作为一个个的教师个体，每个人的心愿也是不同的。在第32个教师节来临之

际，为了向老师致敬，齐鲁晚报特别推出私人定制服务，为老师“私人定制”心愿。

也许平时您忙于教学，没有时间陪陪家人；也许您想给自己的学生多添置点图书；也许您为了学生，疏于去医院体检……无论您有什么样的心愿想实现，您都可以告诉我们，我们单线联系，为您“私人定制”，尽可能地帮您完成。

联系方式：关注齐鲁晚报“齐鲁学堂”微信公众号，留言即可。收到您的心愿，我们会第一时间回复。



图说教育



9月5日下午，济钢高中举行开学典礼暨泰山奖学金颁奖大会。图为全体教师宣誓，加强师德修养，不断增强责任感，担当起教书育人的重任，以自己良好的品行感染学生，影响学生，真正无愧于人民教师这一光荣称号。 本报记者 李飞 摄影报道

B05 | 齐鲁晚报 | 2016年9月9日 星期五

编辑：王健 组版：胡晓娟

学校培养学生，更要培养老师

本报记者 徐洁

日本著名的“松下电器”创始人松下幸之助说，企业应先培养人才，再生产产品。济南甸柳一小校长杨兴永的看法与此异曲同工：“学校应先培养老师，再培养学生，通过老师培养老师，通过老师培养学生。”

近两年，每年学校都会进大量的年轻老师，如何帮助他们尽快成长成了一项重要的工作。杨兴永认为，老师的成长还应该在课堂上，新老师一人校每人都会有一名指导老师，指导老师一般是经验丰富的老教

师，同时给他们搭建教研活动的平台。

在历下第三实验幼儿园，每周五下午，是园里雷打不动的老师集体读书时间。园长张悦推荐给老师们的书如《窗边的小豆豆》、《非暴力沟通》等等，暑假中，她还邀请了茶道、花艺老师，给老师们进行辅导。

幼儿园的工作充满了与孩子相处的乐趣，也有繁琐和疲累。

95年出生的翟羽佳走上成为一名幼儿教师时刚刚20岁。每天早上，她五点半起床，从位于济南南部英雄山路南头的

家，穿越半个济南城来到历下第三实验幼儿园。从家到幼儿园坐一个多小时的公交车。早上7:30，她与其他四位带班老师一起走进教室，简单排排桌椅等待孩子们陆续入园。中午，她与其他老师为每一个睡醒的孩子洗脸梳头……

“你想培养什么样的孩子，你就要成为什么样的人。”张悦对年轻的老师们说，在她看来，从关爱老师的角度给予他们心灵的滋养，这样的培养能减少老师们的倦怠，最能提升幸福感，“幼儿园不仅培养孩子，也要培养老师。”她说。

我们身边的好老师

济南外国语学校 葛浩：从美食到生涯规划

文/片 本报记者 周国芳

与学生一起“受罚”，书信挂满墙

在济南外国语学校三箭分校，有个特殊的办公室，那就是“学生发展规划室”。高脚椅、咖啡壶、照片墙，葛浩的办公室看起来有点不寻常。在国际化的陈设中，有一面墙很显眼，上边挂满了他与学生们的照片和各种各样的书信。

“几乎都是学生写的回信，这也是我职业生涯中最好的收藏与宝藏。”在葛浩所带的班里，书信成了他与同学们交流的特殊渠道。他爱给学生写信，给学生写的信和卡片不下千张。小小的书信也帮助葛浩化解了不少班里的矛盾。

令葛浩记忆犹新的是，有一次班里有个休学回校的学生，因长时间离开学校而产生了对学习的逆反。“当时，我给他写了封长信，表扬他身上的闪光点，并鼓励他做些助人为乐的事，比如，帮同学制作课程表，以此来引导他寻找存在的意义。”一来一往的书信，让他最终从被边缘化到融入集体。

在学生成长的节点上，“葛爸爸”的用心和祝福从不缺席。有同学写道，从N年前就开始给班里每一个过生日的同学准备生日卡片与礼物。生日卡片上有葛爸爸对未来发展的祝愿，



葛浩始终保留着与学生之间的书信。

而生日礼物也有针对性，比如有同学想未来从事海洋研究，葛爸爸就送给她相关的书籍；有些同学听力不好，葛爸爸就送他耳机，期望他能加强训练。

当然，学生成长过程中难免犯错。在葛浩的班里，有个不成文的规定，那就是他与犯错学生一同“受罚”。“比如学生迟到或是作业未完成，我就和他们一样，罚背单词、写作文。”作为语文老师，他从没放下自己的老本行，依然坚持写作，并创建了《语然》作文集，目前已经收集了几十万字的学生作文。

在葛浩班里，每两个月还会有集体生日，切蛋糕、吹蜡烛，一起分享他们的快乐。用葛浩的话说，他愿意为学生营造一个“家”。与普通班不同，葛浩

约定。他们经过层层选拔，挑选出最好的代表，前往济南商河、西营、仲官的农村进行支教活动。

葛浩就是这项支教活动的组织者，也是支教保送生的带队教师。他在保送生支教之前给他们上课，教他们做教师的理念与技能，设计活动流程。在农村支教的两个星期里，他与保送生们同甘共苦，听课、评课、组织活动，确保支教工作的顺利开展。

在济外，葛浩有太多的头衔，“语文老师”“班主任”“生涯规划老师”“保送生负责老师”。除了班主任工作与语文教学工作，葛浩承担着为济外保送生授课的任务，是四个保送班的总指挥。“给保送生们开设生涯规划、社交礼节、国际化人才培养、演讲与口才等课程。”

2009年，葛浩所带的班级有二十人被哥伦比亚大学、密歇根大学等世界名校录取，近二十人保送到了浙大、北外等国内名校，还有近二十人考取了一本。这着实让人高兴，然而许多成绩好的同学却对未来选择职业与专业很苦恼。

“我们老师与学生都习惯于低头跋涉，但不善于仰望星空。”于是，葛浩开始留意关于生涯规划的各种信息，通过班级与谈心帮学生了解适合自身发展的规划。这也就是葛浩如今办公室的一个功能：帮助学生设计职业和学习生涯。